2008年初三升中考试语文模拟试题（二）

一、基础整合（14分）

1、读下面这段文字，根据拼音写出汉字。(2分)

    立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木méng（    ）发，各种花次第开放。再过两个月，燕子翩然归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物yùn（    ）育果实的时期。

答：méng（    ）发     yùn（    ）育
2、请用相关成语替换划线句子，使文意表达更为简洁。(2分)
黄山——我国完美的山水旅游胜地，果真名不虚传。那里，山山相连，重重叠叠（ ），绝壁峡谷，花树如炬，清泉激石……引人留恋不止，舍不得离去（ ）。
山山相连，重重叠叠（         ）     留恋不止，舍不得离去（        ）
3、仿照下列句式造句。（“爱”的对象可填人、景、物等）（3分）

例句：人们都爱秋天，爱她的天高气爽，爱她的香飘四野。

仿句：人们都爱        ，                  ，                 。
4、请参加下列综合性学习活动。(4分)

学校举办“推广普通话活动周”，同学们都积极参与这项活动。
（1）请你设计一条富有感染力的宣传语。（2分）
（2）就学校如何推广普通话问题，请你向校长提出一条富有创意的建议。（2分）
5、名著阅读：根据提供的相关事件，在横线上填入人物姓名。（3分）

    ①　　　　　　雪夜上梁山    《水    浒》

    ②　　　　　　大战流沙河    《西 游 记》

③　　　　　　舌战群儒      《三国演义》

二、古诗文阅读（24分）

6、默写（12分，含书写2分）

(1)、               ，在河之洲，               君子好逑。
(2)、山重水复疑无路，________________。
(3)、                    ，________________ 。风雨不动安如山。
(4)、人生自古谁无死，____       ________。
(5)、默写龚自珍《己亥杂诗》全诗。

                          ，                           。
                          ，                           。

7、下列句于中加点词含义相同的一项是（     ）（2分）
A、又何间焉             立有间        B、公问其故              并驱如故
C、顾不如蜀鄙之僧哉     肉食者鄙      D、域民不以封疆之界      何以战
阅读文言文，回答问题。

故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为。所以动心忍性，曾益其所不能。

人恒过，然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。

然后知生于忧患，而死于安乐也。

8、翻译“然后知生于忧患，而死于安乐也”这个句子。（3分）
9、解释语段中加点的词。（3分）

①故                 ②是                 ③过           
10、语段说：“人恒过，然后能改”，有人对这句话持不同见解。请阅读下面链接材料后，结合自己的思考谈一点你的看法。（4分）

三、现代文阅读（32分）

（一）生命与气候（13分）

你能想到吗？千百万年以来，地球的气候是由地球的两大生命王国－动物界与植物界的斗争所决定的。动物吸进氧气而呼出二氧化碳，植物则吸进二氧化碳而放出氧气。二氧化碳为温室气体。因此可以得出结论：动物能使地球升温，而植物则使地球降温。如果哪一方占上风，那么地球就会面临温室效应或又一次严寒期。

五亿多年前的“寒武纪大爆炸”时期，地球被各种各样的生物占领着。当时的土壤中到处都是把二氧化碳释放到空气中的切肢动物，使空气中的二氧化碳含量高达今天的20倍，当时的气候极其温暖。

但是，植物很快进行了反击。化石显示，4.5亿年前，含有木质素的植物首次出现木质素使细胞壁坚硬，这样植物就得以长大，地球上出现了第一批树木。随着全球的植物空前大量生长，毫无约束的光合作用使植物从空气中吸取着二氧化碳，使二氧化碳含量大大减少，而不能吸收木质素的、饥饿的节肢动物对此无能为力－地球进入了严寒期。

动物再次通过进一步进化进行了回击。当时的主角是白蚁和恐龙，它们学会了如何食用木质素，如何繁荣昌盛。它们粗重的呼吸及对植被的破坏使空气中的二氧化碳含量高达今天的3倍，地球大部分地区酷热潮湿，又恢复了温室效应。

然而植物并没有被消灭。在6500万年前恐龙因为小行星的碰撞或其他灾难而彻底水失后，植物抓住了这一机会，突破点是第一批草地的出现。青草本身不会保存很多二氧化碳，但能形成软土。软土可以保存大量的二氧化碳，从而使空气中的二氧化碳含量降低。事实上，草地生态系统含有的碳比森林生态系统还多。

过去约4000万年，大量草地布满全球，取代了许多年以前的森林地带。在草地的影响下，地球逐渐降温，终于在200万年前进入冰川期。

大约1万年前，由于人类活动的显著增强，地球空气的二氧化碳含量再度升高。尤其是近百年来，地球的温室效应愈来愈明显。

也许，地球上的整个生物圈就像我们所熟知的生物个体调节其体内环境那样，不停地调节着地球有大气环境，使气候能适合地球上生物进化的需要。换句话说，地球的生物圈是在主动地调节环境，而不是在被动地适应环境。果真如此，数十亿年的气候变迁不仅仅是太阳或地球的原因，生物为了自己的利益也深深参与其中了。

11、根据文章内容，简要概括气候与生命的关系。（3分）

12、请写出本文的说明顺序。采用这样的顺序与说明内容有什么关系？（3分）

13、本文最后一段中加点的词语“果真如此”不能删去的理由是什么？（3分）

14、联系本文内容，调动你的知识积累，说说今后若干年地球的气候可能发生怎样的变化，并简述理由。（4分）

（二）父亲的节日（19分）

①哪一天，参加一个集体宴会。一个长得很帅气的小男孩，转到我面前，扬着手中一束花花草草，很兴奋的样子。这个调皮的小家伙，在一排花篮上抽抽取取，制作了一束鲜花。我逗他：“给我吧。”他立刻紧张起来，将花别到身后，一口回绝：“不行，这是给我爸爸的。”“为什么要给你爸爸呢？”我问。他扬起小脸：“明天是父亲节呀！”

②哦，是父亲节。我当着众人的面夸奖他：“真是个懂事的孩子！”不料，他又扬起小脸，很认真地问我：“你给你爸爸准备礼物了吗？”这一问竟让我无法回答。因为我还未曾想到过给我的父亲准备礼物。

③孩子看出了我的窘相，抽出一枝康乃馨，放在我的手里，“喏，你把这花带给你的爹爸吧，他一定会很高兴的。”我接过花，看着他那张天真的笑脸，觉得这孩子是个有心人。
④第工天是星期天，早晨，父亲来看我们了。父亲来，事先没有告诉我。他敲门的时候，我们还在梦乡中。看到父亲，我突然想起昨天小男孩给我的花儿。那一枝花儿，我压根儿没考虑带回来，顺手放在了饭桌上。我猜想，父亲知道今天是父亲节吗？

⑤敲门声也唤醒了女儿，她揉揉眼睛，跳下床，来到我的跟前，“爸爸，把眼睛闭上。”我以为她要跟我撒娇，或者做捉迷藏的游戏，便佯装闭眼。她拿出一个手工做的桃子，放到我的手上。待我睁开眼，她在房间里欢呼雀跃，“父亲节快乐，请爸爸吃桃子！”

⑥父亲看着女儿，女儿看着我，我看着父亲，局面有些尴尬。父亲嘀咕了一句：“父亲节？”随即像明白了什么似的，一个劲儿地夸着女儿，真是个懂事的乖孩予，将她引到阳台上玩儿，父亲的举动，很明显是在帮我解围，这一天，毕竟是文亲节；可我连一件礼物都没有准备。想到这，我的表情有些不自然。

⑦过了一会，父亲又走过来，在裤兜里摸了半天，摸出一不鼓鼓的信封来，摆在桌上：“听你母亲，你们买房子缺钱，我们想办法凑了点，你收好了。”我坚持不要，父亲显得有点不高兴：“咱们父子之间谁跟谁呀。等你们日子过好后，再孝敬我们也是一样的嘛！”见我接下钱，父亲又开了口：“老家的杉木已成材，还有一些槐树楝树，都伐倒了，放在河里浸泡，等秋凉时，就能动手打几件家具了，我们也帮不上你们什么大忙，能帮多少算多少。”

⑧没说几句话，父亲就要走。留他吃饭，他说：“家里正忙着插秧，你母亲叫我早来早回。”母亲前几天刚从我这儿返乡，一定是她与父商量好了的。父亲说走就走，临行前，他到我的书房里，试探着问：“能不能把你写的书给我几本，带回去给庄上的人翻翻？”

⑨拿书的时候，我突然发现书橱上有两张票，便递到父亲手里。父亲很开心：“是戏票吗？等秧插完了，陪你母亲来，她喜欢看戏嘿。”

⑩父亲拿着书，又带着戏票，欢欢喜喜地走了，我手里捏着父亲送来的厚厚一沓钱，沉默了好一阵子。

15、请写出第③段“我接过花，看着他那张天真的笑脸，觉得这孩子是个有心人”—句中“有心人”所包含的两层意思。（4分）
答：                                                                       
16、联系上下文，品读父亲的语言，回答下列问题。（4分）
⑴父亲给“我”送钱时说：“咱们父子之间谁跟谁呀。等你们日子过好后，再孝敬我们也是一样的嘛！”这表现了父亲对儿子怎样的感情？

答：                                                                       
⑵父亲向“我”要书时，试探着问，“能不能把你写的书给我几本，带回去给庄上的人翻翻？”这表现了父亲怎样的感情？

答：                                                                       
17、文章最后写道：“我手里捏着父亲送来的厚厚一沓钱，沉默了好一阵子。”请说说“我”在沉默中想到了什么。（2分）
答：                                                                       
18、试想，如果“我”带回了那个小男孩送给“我”的康乃馨，那么，“我”会不会把它作为父亲节礼物送给父亲呢？为什么？（6分）
答：                                                                       
19、请从下面两句的加点词中任选—个，设计一道结合语境揣摩词语的题，并给出参考答案。

①过一会，父亲又走过来，在裤兜里摸了半天，摸出一个鼓鼓的信封来。（3分）
题目：                                                                     
答案：                                                                     
②我手里捏着父亲送来的厚厚一沓钱，沉默了好一阵子。（3分）
题目：                                                                     
答案：                                                                     
四、作文（50分）

20、按要求作文。

请以“机遇”为话题，写一篇600字左右的文章，文体不限，题目自拟。

附加题（10分）

1、阅读文言文，回答问题。（6分）

石崇与王恺争豪，并穷绮丽，以饰舆服①。武帝，恺之甥也，每助恺。尝以一珊瑚树高二尺许赐恺，枝柯扶疏，世罕其比。恺以示崇，崇视讫，以铁如意②击之，应手而碎。恺既惋惜，以为疾已之宝，声色甚厉。崇曰：不足恨，今还卿③。乃命左右悉取珊瑚树，有三尺、四尺、条干④绝世、光彩溢目者六七枚；如恺许比⑤，甚众。恺惆然⑥自失。

注释：①舆服：车辆、冠冕和服装。②铁如意：搔背痒的工具，一端做成灵芝形或云叶形，供观赏。③卿：此处为对对方的称谓。④条干：枝条树干。⑤如恺许比：同王恺那棵珊瑚树差不多相等的。⑥惘然：失意的样子。

(1) 文章通过一略一详两件事来写石崇与王恺争豪，请各用三个字概括。（2分）
答： ①                 ②                
(2) 联系后文，我们从石崇击碎珊瑚的举动中，可以看到他怎样的性格特点?（2分）
（3）文章反映了当时怎样的社会现状?（2分）

2、请展开联想和想象，运用恰当的修辞方法，将“童年”“风筝”“天空”这三个词扩展成一段文字，描绘一个画面。（词语顺序可以颠倒，60字左右）（4分）
参考答案：

1、萌、孕。2、重峦叠嶂、流连忘返。3、略。4、（1）[答案示例]普通话是我们沟通的桥梁。（2）[答案示例] ①充分利用广播电视等现代化手段施以正面影响。②把普通话纳入综合素质评定的内容。5、略。6、略。7、D。8—10、略。11、生命与气候共同进化。或：气候是由两大生命系统的斗争决定的。或：动物占上风，地球产生温室效应；植物占上风，地球进入严寒期。12、以时间为说明顺序。本文说明内容是生命与气候共同进化，进化的前提是时间的推移。13、“果真如此”表明如果前面的观点成立，就能产生后面的结果。所以不能删去。14、温室效应得到控制，气温升高的速度减缓。人类对温室效应的危害有充分的认识，已开始采取一系列措施进行控制。或：温室效应加剧，气温进一步升高。人类活动增强，植被减少。或：温室效应与严寒期交替出现。主要看动物和植物哪一方占上风。15、①这孩子记着明天是父亲节，并为自己的父亲准备鲜花（礼物）；（2分）②这孩子看出了我的窘相，抽出一枝康乃馨让我作为送给父亲的礼物。（2分）16、⑴表现了父亲为子女付出时不分彼此，还生怕子女不接受的无私情怀。（2分）⑵一方面表观了父亲以儿子取得的成就为自豪，同时还能反映出父亲从来不认为应该向儿女索取什么。哪怕是几本书也觉得有些难为情。（2分）。17、①父母的爰是多么宽厚、无私，令人感动。②和这份爱相比，自己为父母做得太少，心中不安；③今后，一定要多关爱父母，用行动回报这份世间最伟大的爱。（答到任何一点都行）18、答：会作为礼物送给父亲。（1分）这一枝康乃馨虽小，但在这个父亲的节日里有特殊意义，能够代表“我”的心。（2分）“我”借这一枝康乃馨表达对父亲的爰。（3分）。【或答：不会作为礼物送给父亲。（2分）　这一枝康乃馨并不是自己特意为父亲准备的。（1分）　 “我”了解父亲的性格，知道这一枝鲜花并不适合作为送给父亲的礼物。（4分）　“我”意识到父亲的爱如此宽厚、无私，相对于父亲的爱，一枝康乃馨远远不能够承载儿女对父辈应有的回报之情。（4分）】（此题答案并不要求周全，6分封顶）。19、⑴（问题可以单独问词语含义，也可以与其他词语进行比较。问题明确并能说到结合语境体味词语即可。）（1分）⑵（3分）例：“摸”字在这里一方面体现出父亲想帮助孩子，又担心孩子不接受；另一方面反映出父亲虽然“摸”的是鼓鼓的信封，但心里还觉得给孩子的帮助不够。例：“捏”字在这里体现出此时的“我”对凝聚着父辈的爱的这一沓钱倍感珍惜的心情。

附加题：1、⑴ ①击珊瑚 ②展珊瑚（2）⑷傲慢，又胸有成竹（3）反映晋代地主生活的豪华与奢侈。
